

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszlón, Rákóczy-ut,  
I. tized 289. szám alatt, ahová  
a lapra vonatkozó összes levelek  
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:  
**BOR JÁNOS.**

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
2 pengő 50 fillér. Vidéki elő-  
fizetőknek 3 pengő. Lapzártá  
szombat délelőtt 9 órakor.

## Magyarok! Támogassuk egymást!

Irta: Vákár P. Arthur dr.

Rokontalanságunk nagy szaharájában alig találunk oázisra, ahol, az élet utain való vándorlásaink közben szomszágunkat csillapíthatnók. Ha ezer gondunk és millió küzdelmünk közben elfáradunk, senkisé telepszik mellénk, hogy megvizsgáljon s senkisé teszi kezét forró homlokunkra, hogy a fájdalmat enyhítse s a szenvedést elűzze tőlünk. Mióta kikerültünk az őshazából, azóta minden talpalattnyi földet vérrrel és verejtékkel kellett öntöznünk s ha néhanapján letettük a harci hárdot, félretettük a munkaszerszámot, hogy vizsgálódván, önmagunknak éljünk, akkor arra a szinigazságra kellett ráeszmélnünk, hogy senkire másra nem számíthatunk, mint csak önmagunkra. Ma inkább, mint valaha igazság lett az az igazság, hogy „aki birja, marja” mert a gazdasági világtüzelemben ma nem az erkölcsi okok szabják meg az utirányokat, hanem az elsőrendű szükségleti cikkek megszerzésének mikéntje és módja; ahol, nem a társadalmi közösségekben élő kultúremlék érvényesül, hanem az emberállat, amely mindenáron gondoskodni akar szükségleteiről. Ha tehát az élet kálváriás életutját járó magyar emberre ráillet az, hogy csak annyit érsz, amennyit sajátéredőből önmagad javára tenni tudsz, akkor most, amikor egész Európa megtorpanva áll saját tehetetlensége küszöbén, akkor a magyar népnek most inkább, mint valaha, össze kell fognia s öntudatára kell ébrednie annak, hogy minden támogatást és védelmet csak önmagától várhat. Nehéz télnék, nehéz időknek néz elébe a magyar társadalom itt a hazában és messze mindenütt tengereken túl, ahol csak magyar él.

A magyar nemzet egyik jóakaró barátja Borah amerikai szenátor, egy, — a napokban elhangzott hatalmas beszédében jelentette ki, hogy a „gazdagoknak, akár jószántukból teszik, akár nem, táplálnok kell a munkanélkülieket” Amerika idáig nemcsak a szabadság példaszertü hazája volt, de arról is nevezetes volt, hogy aki dolgozni akart, az ott dolgozhatott s aki dolgozott, az bőségesen megkereste mindazt, ami emberséges megélhetéséhez szükséges volt. Most Amerika fölött is megnehezültek az idők járása s ma Amerika, nem a dolgozók eldorádója, hanem a munkanélküliek pokla. Amiről senki még álmodni sem mert, az most szomorú valóság. Amerika költségvetése megmérhetetlen milliárdokra rugó hiánnyal küzd. Szomorú helyzetünk ecseteléséhez, nem is az önhibájából, a gyűlölködésből és békeszerződések átkából bajbajutott Európát vonultatjuk fel, hanem a hatalmas Amerikát, a mesébe való világrész, megtorpanását. Ha pedig így áll a világ helyzete, mindenütt nyomor kétségbeesés és munkanélküliség réme fenyeget, ha Európát vaksággal verte meg a végzet, Amerika pedig

gigantikus szervezetének összeroppanása veszélyével van elfoglalva: akkor ezerszer inkább mint valaha éreznünk kell azt, hogy nekünk magyaroknak össze kell fogunk és támogatnunk kell egymást.

Amerika Georgina nevű államában, az elvégzett munkáért nem pénzzel fizetnek, hanem a munkásnak és családjának munkájáért elsőrendű életszükségleti cikket adnak. Ezek a jelenségek mindazt bizonyítják, hogy a világ minden részében minden nép, saját bajával van elfoglalva s hogy mindenféle önmaguk erejéből igyekeznek a népek önmagukon segíteni.

A magyar társadalom minden rétege, a földgolyón elhelyezkedő magyar nép hallgassa meg a segélykiáltás hangját, siessen minden magyar, magyar testvére támogatására, mindenki nyissa ki tárcáját és lelkét, mert a magyar nép testvéri összetartással, saját maga erejéből akar segíteni önmagán, most a világ gazdasági krízisének középpontjában és akkor is, amikor azért verekszik s azért állítja csatasorba a magyar egyetemesség és testvériség erejét, hogy a megcsontított országot újra, ismét a boldogság országává tegye.

## Ankara-Budapest.

Két nemzeti lobogó testvéri ölekezése hirdette, hogy ünnepe volt a magyar népnek. A török félholdas lobogó mellé simult a magyar nemzeti trikolor, mintha két testvér ölekezését akarná szimbolizálni. „Keleten nőtt törzsöke fánknak” — mondhatja mindkét nemzet, de a közös törzs ágainak és gyümölcsjeinek életadó törzsét, a történelmi idők folyamán, nemcsak a természet táplálta, de gyakorta önvérünkkel öntöztük, mert a történelmi elrendeződés úgy akarta, hogy a két testvérnemzet két világrész küzdelmének központjába kerüljön és két világfelfogás ütközzék meg egymással, két testvérnemzet vére-hullása árán. A történelmi idők véres korszakai lezárultak, a löporfüstös kulisszákat széttologatták és századok óta, századok múltán — testvérként állunk egymás oldalán...

Aki volt valaha a csodásan varázslatos Aranyzarv-öböl, vagy ösi alkonyatkor elmerengett a sztambuli hid korlátjai mellett, annak képzelete a pesti Dunapartot és a gyönyörűsége budai oldalt keresi, ahol a királyi vár tüneményes pompájában átvitel az ősi citadella felé, hogy a világ két legszébb látványossága párosuljon egymással: Sztambul-Konstantinápoly, Buda-Budapest.

Aki volt valaha Rodostóban, Rákóczi, Mikes elárvult sírjánál, az a Márvány-tenger partjai mellől gondolatával felkeresi Gül-Baba budai rózsáligetes sírját és a két kép lelki szemléleténél úgy érzi, mintha a messze távolba szakadt két testvér sírhalmánál áldozna, az örök emlékezés oltárán.

Azután Ankara, Budapest, két testvér főváros írta be nevét a történelembe. Az egyik testvér nevében Kemal pasa, a másik testvér nevében Bethlen István írta alá és pecsételte meg azt a testvéri, barátsági szerződést, amelynek — a vérség jogán — örökérvényűnek kell maradnia az idők végtelenségéig.

Most Izmed pasa, miniszterelnök és Tevfik Resud bég, külügyminiszter Budapestre érkeztek, hogy a magyar fővároson keresztül testvéri üdvözlőket küldjenek a magyar népnek, amiért a két testvérnemzet két nagy fia, Kemal pasa és Bethlen István megnyitották az új történelmet a két testvérnemzet számára.

A legújabb kor történelmének emlékei foglalják aranykereteibe azt az ünnepséget, amelyet a két török testvér érkezése jelentett nekünk magyaroknak. Abdul Kerim és a magyar nemzet ifjuságának ölekezése, amikor a diszkardol a magyar küldöttek átadták a török hős vezérnek; Abdul Hamid, aki a Corvinákkal örvendeztette meg a tradícióhoz ragaszkodó magyar nemzetet. Azután pedig a kuruc bujdosó magyar vitézek portladó hamvainak hazaszállítása Rodostóból, amikor a Szent Sirokat őrző török testvérek felzokogtak, a mi kettős ünnepeink öröme. Itt pedig, itthon, a történelmi Buda, ahol a rózsák atyja Gül-Baba alussza örök álmait, hogy zárandokhely legyen és maradjon a nagy világ tengernyi muzulmánja számára.

Ankara, Budapest, mintha egy évezredes közös törzsnek hajtása volna s alatta és körülötte és benne a két testvérnemzet tradíciói, csodás multja és biztató jövője. Ankara, Budapest, legyen, maradjon az idők végtelenségéig két geográfiai stáció, ahová kölcsönös lelki vágyaink úgy sóvárognak, mint testvér szive sóvárog a jó testvér portája után. A testvéri, barátsági szerződés legyen egy „örök-vizummal” ellátott utlevél, amely arra kötelez minket kölcsönösen, hogy örömben, bubánatban felkeressük egymást, hogy életünk országutját testvéri harmóniában járjuk a közös történelem óvatosságra oktató, de egyben biztató utmutatása szerint.

Váltó-

## kölcsönöket

és törlesztéses kölcsönöket

a legelőnyösebben folyósít;

**takarék betéteket**

legjobban gyümölcsöztet a

## Hajdumegyei Takarékpénztár

Hajduszoboszlón.

Ha **DEBRECENBE** utazik, keresse fel

## Halász Nándor ékszerész üzletét

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!

Meghülésnél  
rheumatikus  
fájdalmaknál:



Aspirin-tabletták.  
Csak gyógyszerárban kaphatók.  
Aspirin felülmúlhatatlan.

**Válságban a felekezeti iskolák.**

Egymás után kerülnek az egyházak, különösen a protestánsok abba a helyzetbe, hogy az egyháztagok súlyos megterhelése mellett sem képesek a felekezeti iskolákat fenntartani.

Megyénkben Balmazújváros volt az első, mely arra a kétségbeesett lépésre határozta el magát, hogy feladja iskoláit.

Követte Hajdusámson, Hajduböszörmény és Hajdunánás mellett a hajduhadházi ref. egyház is, nem ugyan a végleges állásfoglalást, de a segélykérést azzal a súlyos konklúzióval, hogy annak elmaradása esetén kénytelen lenne megválni iskoláitól. Ugyanezt kérte előzőleg az egyházmegyei és egyházkerületi közgyűlések útján a hajduszoboszlói presbitérium. Olyan értesítéseink vannak, hogy Vámospércsen, Püspökladányban, Nádudvaron, Büdzentimihályon is hasonló a helyzet. Sőt a nagy debreceni református egyház is kénytelen lesz megszüntetni felekezeti népiskoláit, mert a város nem tudja segíteni a felekezeti iskolákat.

Fájdalmas és elszomorító jelensége ez a mostani gazdasági válságnak. A protestantizmus legjelesebb eredménye éppen iskoláiban jelentkezett s minden protestáns ember előtt nyilvánvaló, hogy erre az elhatározásra csak a legvégső szükség és elkeseredés vihette az iskolafentartókat.

Lehet azon vitatkozni, hogy az iskoláztatás elsősorban állami feladat, mégis egész világos, hogy a gyermekek vallásérkölcsei nevelése felekezeti iskolákban hangsúlyozottabb. Már pedig arról vitatkozni sem lehet, hogy a mély vallásos érzés olyan kincse az emberi létnek, melyet éppen ez a korszak nélkülözhet legkevésbé.

Nem áltatjuk magunkat illúziókban az állam gazdasági ereje felől, ellenkezőleg tudjuk, hogy az állam ma nem is lehetne abban a helyzetben, hogy átvegye a felekezeti iskolákat, azonban éppen arra való tekintettel, hogy az államfők annak idején a katolikus egyházaknak igen hatalmas donációkat adtak, melyekből a katolikus egyház iskoláit fenntartja és fen is tartja, az egyenlő elbánás elve alapján jogos az a kívánságunk, hogy az állam tegye lehetővé felekezeti iskoláink fenntartását.

Mi is áldozunk tehetségünk szerint, még crönkön felül is iskoláinkért, azonban az államnak legalább is az ezelőtteni mértékben, sőt azon túlmenően is segíteni kell, mert be kell látni, hogy az utolsó éveknek az a politikája, mely mind több és több terhet rakott az iskolafentartókra, azt eredményezte, hogy ma már egyetlen iskolafentartó sem képes eleget tenni szívesen viselt kötelezettségeinek.

Reméljük, hogy az állam a mai helyzetben is meg fogja találni a nehéz kérdés megoldásának módját s lehetővé teszi, hogy a felekezeti kitűnő iskolái oszlopai maradhatnak a magyar egyetemes kulturának.

**Tizezer pengő**

kézpénzt földbirtokra elsőhelyen leendő betáblázás és mérsékelt kamat mellett hosszabb időre részletekben is folyósít dr. vitéz Simon Árpád ügyvéd Hajduszoboszló, I., Bocskay-utca 265. szám.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor Demjén Ferenc lelkész, fél 11 órakor az ifjusági és gyermekistenítésre Kovács Lajos vallásitanító-lelkész, a délutáni istentiszteleten Fehér János segéd-lelkész predikál.

— **Hajdúvármegye állandó választmánya** október 15-én Rásó István alispán elnökléte alatt tartott ülésében az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzéke ellen beadott felebbezések és észrevételeket tárgyalta. A névjegyzékben az alaposnak talált reklamációknak helyt adott s azt felsőbb jóváhagyásra felterjesztették.

— **Hajdúvármegye törvényhatósági kisgyűlése** dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklésével csütörtökön délelőtt rendes ülést tartott. Tudomásul vették azt az ajándékozási szerződést, melyet a szoboszlói-ujvárosi ut kiépítéséhez Szoboszló város és magánosok földterületet ajándékoztak. A böszörményi takarékosági bizottság hatvanháromezer pengővel csökkentette a költségvetést. A polgármester reprezentációs költségeit nem a javaslat szerinti ötven százalékkal, hanem csak huszonöt százalékkal csökkentették, mert azt mellékelteménynek tekintik. Sámsonnak nem engedik meg a villanyvilágítás bevezetését, pénzügyi nehézségek miatt. Balmazújváros az ebadó alaptól ötezer pengő segélyt és ötezer pengő kölcsönt kért, de nem adták meg, mert az ebadóalap vagyona is igénybe van már véve és évekig nem lesz fizetőképességű az ebadó-alap. Több kisebb ügy letárgyalása után a kisgyűlés véget ért.

— **107 százalék lesz a pótdadó.** Hajduszoboszló megyei város képviselőtestülete október 12-én tartott rendkívüli közgyűlésében tárgyalta a város 1932. évi háztartási és közüzemi költségvetését. Hercegh Balint, Békely Lajos, Gönczy János és Somogyi József városi képviselők indítványt terjesztettek a képviselőtestület elé, hogy a város válságos anyagi helyzetére való tekintettel a tisztviselők pótlalmait, hadipótlalmait, valamint a polgármester reprezentációs illetményét törölje el a közgyűlés, amely szept. 12-ikén ez illetményeknek már 25 százalékát törölte. Dr. Dajka Ambrus főügyész és dr. Márton Gábor polgármester felvilágosító beszédeinek meghallgatása után névszerinti szavazás útján 25 szavazattal 22 szavazat ellenében a tisztviselők pótlalmait teljesen törölte; a hadipótlék törölésére vonatkozó indítványt felállással történt szavazással elnöki döntéssel (23 igen, 23 nem szavazat volt) elvetette; a polgármester reprezentációs illetményét 28 szavazattal 19 ellenében meghagyta. A képviselőtestület tanácskozása mindvégig komoly és tárgyilagos volt, csupán Soós András városi képviselőt hagyta el a türelme a hadipótlék megszüntetése miatt. Soós szokatlan hangokat használt, amelyek sehogyse illettek bele a tanácskozás rendjébe. Közügyek intézésénél pedig higgadt-ságunkat meg kell őrizni.

— **Dr. vitéz Simon Árpád ügyvéd** október 24-én, szombat délután 4 órakor tartja esküvőjét Bor János ref. tanítónő urleánnyal Hajduszoboszlón.

— **A volt 16-os közös huszárezred** hősi halotainak emléktábláját ma délután 12 órakor leplezik le Debrecenben a vármegyei ház előcsarnokában. Az ünnepélyen megjelenik József kir. herceg, tábornagy is, aki dr. Hadházy főispánnak lesz a vendége.

— **Kinevezések a vármegyén.** Dr. Hadházy Zsigmond, Hajdúvármegye főispánja tiszteletbeli vármegyei főügyésszé kinevezte dr. Malatinszky Zoltán hajduszoboszlói ügyvédet, tiszteletbeli vármegyei főorvosokká dr. Soós Jánost, az O. T. I. hajduszoboszlói orvosát és dr. Aszódi Miklós gyakorló orvost.

— **A református zsinat** október 29., 30. napjain záró üléseket tart. A zsinat e napok alatt elvégzi az egyházi törvények alkotására vonatkozó további munkálatokat, törvényegyeztetéseket és október 31-én, a reformáció évfordulóján napján ünnepi ülést tart.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Somogyi Sándor ügyvéd irodáját Vasút-utca Szilágyi Mihály ur házába helyezte át.

— **A magyar országgyűlést** október végére fogják egybehozni.

— **A kaszinói választmány** október 15-én Körner Géza ny. rendőrőtanácsos elnökléte alatt népes ülést tartott. A kaszinói választmány anyagi ügyek intézésével foglalkozott.

— **Rendkívüli városi közgyűlést** tartott Hajduszoboszló megyei város f. évi okt. hó 12 napján dr. Márton Gábor polgármester elnökléte alatt, amely a fontos tárgysorozatra tekintettel egész este 8 óráig tartott. Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása mellett tudomásulvette képviselőtestületi közgyűlés a kereskedelemügyi miniszter rendeletét, melyszerint további intézkedésig az állami átkelési utzakasz évi 2870 P hozzájárulását elengedte. Tudomásul vette a vármegyei kisgyűlésének véghatározatát, melyszerint a városi szülésznek nem vagyontalan szülőkötől esetenként 12 P díjat szedhetnek. Hosszabb tárgyalás és vita folyt azon bejelentéssel kapcsolatban, melyszerint a Ganz-Danubius a város ellen összes elmaradt és eddig ki nem fizetett követelését peresíti. Ezen ügyben polgármester kérésére dr. Hadházy Zsigmond főispánnal, Rásó István alispánnal és vitéz Hadházy Ferenc képviselővel Budapestre utaztak és ott a belügyminisztériumban a városi ügyosztály vezetőjét Lukács Ödön miniszteri tanácsost keresték föl és azon kérelmet terjesztették elő, hogy Lukács miniszteri tanácsos járjon közbe a Ganz és Társa cégnél, hogy a pert vonja vissza és a várossal kössön újabb egyezséget. A II. gázos gyógyvizes kut megszerzése tárgyában képviselőtestület meghatalmazta polgármestert és városi tisztúgyészt, hogy ezen ügyben a pénzügyminisztériummal folytatson tárgyalásokat és annak eredményét terjessék képviselőtestület elé. A városi jéggyár felállítását képviselőtestület jobb időkre halasztotta. Mezőőrök javadalmazásának megállapítása ügyében hosszabb vita fejlődött ki s ezek során képviselőtestület úgy határozott, hogy ezen ügyben az eddigi rendszert kívánja fenntartani. Kaba község azon megkeresését, hogy a hortobágyi hidi vásár időpontja megváltoztassák, képviselőtestület magáévá vette, tekintettel arra, hogy Hajduszoboszló városnak is érdeke, hogy a hidivásár a kabai álvásárokkal ne essen egy napra. A Hajduszoboszlói Vadásztársaság azon kérelmét, hogy az élővad beszerzése ideiglenesen felfüggesztessék, képviselőtestület teljesítette, tekintettel arra, hogy a nagy mértékben elszaporodott nyulak a gazdaságokban nagy kárt tehetnek. Több városi bérlő bérösszeg leszállítás iránti kérelmet és néhány illetőségi ügy tárgyalása után rátért képviselőtestület a költségeloirányzat tárgyalására.

— **Országos hitelügyi tanácsot** létesített a 33-as parlamenti bizottság előterjesztésére a kormány a gazdasági és hitelélet rendjének összhangzatos biztosítására. Ugyancsak kormányrendelet szabályozta október 17-től kezdődőleg az esedékessé váló kamat követelések százalékát. Az ezután lejárt kölcsönök után 12%-nál magasabb kamatot semmi címmel nem lehet követelni; a már eddig lejárt kölcsönök tőkék kamatait csak 8% erejéig lehet érvényesíteni. Ez a rendelkezés a túlterhelt adósok helyzetének javítására szolgál. A kamatfizetés késedelmessége folytán előálló kártérítés összege sem haladhatja meg a 12%-ot. Aki e rendeletet áthágja, 2 hónapi elzárással és magasabb pénzbírsággal sújtatik. A hitelügyi tanács elrendelheti az egyes pénzügyintézetek megfigyelés alá helyezését a kamatok mikénti számítására és bevételezése tekintetében. Amelyik pénzügyintézet a kamat követeléseit nem tudja redukálni feleivel szemben, a Pénzügyintézet Központ útján, felszámolásra fog kényszerítettetni. A kormány ide vonatkozó rendelkezése országosan nagy megnyugvást keltett.

— **A debreceni Bocskay 11-es honvédezred** október 15-én ezrednapot tartott. A fényesen sikerült ünnepélyen Bészler alezredes mondott ünnepi beszédet.

— **Négy napra felfüggesztette** az igazságügyminiszter az országban az összes ingó és ingatlan árveréseket. Ez idő alatt megjelenik az új árverési szabályzat, mely a régi lehetetlen állapotokat megváltoztatja.

UTAN.  
Tavaszi...  
Éltünk tavaszi...  
Egymásra...  
Ottár elé állt...  
Vezetett győ...  
Ragyogó két...  
Boldogság...  
Járogattam...  
Szived: a sz...  
Lelked: a le...  
Óllete, csóko...  
Mindennap...  
Észre sem ve...  
Életünk szép...  
Kedves gyer...  
Mikor? s mi...  
Most, mikor...  
Mert párra...  
Most vittük...  
Ráléptünk az...  
... Hull, ha...  
Aranyló leve...  
Majd az örö...  
A jó Isten k...  
Betakargat...  
Nagykalló. SZABÓ

— **Lelkes**...  
államtitkár mellett...  
esperesi kerület tan...  
Azlen Emil kerületi...  
nagy érdeklődés me...  
tantestületi közgyű...  
kir. tanfelügyelő is...  
kerület csaknem val...  
nője részt vett. Az...  
megnyitó beszéde...  
szinvaronlu fejteget...  
tetszést aratott. Eln...  
a jelenlevő Vasady...  
aki megértő, lelkes...  
zések között válas...  
szavakra. A tárgys...  
megjelent vidéki...  
mint a vendégek...  
Azlen Emil kerület...  
a folyamán megemlé...  
és közoktatásügyi...  
álló személyéről...  
melyet a magyar...  
céltudatos támogat...  
kel magának ország...  
szerzett. A jelenle...  
nagyobb lelkesedé...  
tapsok és éljen...  
Dr. Petri Pál állam...  
az Alföldön, itt a ha...  
felállítására fűződik.

— **Körvidás**...  
szovaton hétfőn dé...  
vádasztársaság dis...  
több debreceni és...  
részt vett. A vadás...  
33 fácánt és 44...  
után Kapus Mihály...  
elnök vendégserel...  
illusztris társaság...  
oszlott széjjel.

— **Izmed**...  
és Tevfik Rüdzi...  
három napig Bud...  
birodalom emez...  
Bethlen István min...  
külügyminiszter...  
látogatását visz...  
meleg, testvéries...  
kormányzóknak, gr...  
elnök, Walkó kül...  
tagjai a legnagyobb...  
a török nemzet vez...  
eredménye a két...  
kapcsolatokat hoz...

— **A bi**...  
tettesét Matuska...  
lakos, magyar áll...  
budapesti államren...  
kát Bécsben letá...  
elméjünek és vallás...  
A megrögzött gyil...  
— **A gyufa**...  
fillérben állapított...



— **A református elemi népiskola október 31-i emlékünnepe**jét a nevezett nap reggeli 9 óráján tartja meg. Ünnepi szónok Tóth Kálmán tanító lesz, a gyermekkarokat Tóth Imre tanító fogja vezetni. Az ünnepély iránt a református hívek és szülők között nagy érdeklődés nyilvánul.

— **Pedagógiai szemináriumot** tart Hajdúvármegye királyi tanfelügyelősége nov. 4-én Hajduszoboszlón a helybeli és hajduszováti tan-estületek tagjainak bevonásával. A szemináriumot dr. Juhász János kir. s tanfelügyelő fogja vezetni.

— **Az állami gazdasági szaknítók országos egyesülete** Hajduszoboszlón a Bánom-kertben telket szerzett s arra megfelelő nyári üdülőhelyiséget épített. Az építkezéssel az egyesület Zubó László helybeli jónevű építőmestert bízta meg. Az üdülőhelyiséget a jövő nyáron már át is adják rendeltetésének. Az egyesület Riedlmayer János helybeli áll. gazdasági népiskolai igazgató kezdeményezésére határozta el az építkezést.

— **A hajduszoboszlói függetlenségi olvasókör** több mint 100 tag jelenlétében október 17-én este 7 órakor saját helyiségében Kossuth lakomát tartott, melyen az ünnepi beszédet Békéty Lajos ref. lelkész, az olvasókör elnöke mondotta. Az olvasókör ez alkalommal avatta fel új Kossuth serlegét is, melyet a tagok közadakozásból szereztek be.

— **Az új német birodalmi kormány** bemutakozott a birodalmi gyűlésen Brüning kancellár nagyhatalú beszéde után a birodalmi gyűlés 295 szavazattal 270 ellen bizalmat szavazott a kormánynak.

— **A most folyó debreceni nagy vásár** alkalmából Halász Nándor óras- és ékszerész céget beszerzés végett a legmelegebben ajánljuk olvasóink figyelmébe. A Halász-cég nem emelte ékszereinek és óráinak eladási árait, ezért van üzletében olyan hatalmas forgalom.

— **Gyilkosság Hadházon.** Fejszés Sándor napszámos verekedés közben italos állapotban disznóölő késsel okt. 15-én hajnalban agyonszurta Kántor Zoltán szobafestőt, aki azonnal meghalt. Fejszést letartóztatták.

— **Spanyolországban** Zamora miniszterelnök lemondott, mert a szerzetesrendek ellen az alkotmányozó gyűlés szigorú törvényeket hozott. Utódja Azana hadügy-miniszter lett.

— **Elárverezik Vámospercs község** városházáját, ha a református iskola építési költségeiben elvállalt jótállásáért helyt nem tudna állani.

— **Elhunyt iparos.** Cseke János jónevű és közismert hajduszoboszlói kékgyárfőmester 42 éves korában hosszas betegség után Debrecenben a belgyógyászati klinikán meghalt. A megboldogultat csütörtökön délután helyezték öröknyugalomra Debrecenben. A hajduszoboszlói iparosdalkör, amelynek a megboldogult két év tizeden át hűséges tagja volt, Iványi Antal karnagy vezetése mellett teljes létszámmal vett részt a debreceni temetésen és gyászalokat zengett a megboldogult ravatalánál és sírjánál. Cseke János családot nem hagyott maga után.

— **Rabló péktanoncok.** Budapesten a Kereskedelmi Bank szabadságtéri fiókjának helyiségébe csütörtök délelőtt két fiatal ember revolverrel kezében berontott s a pénztárból 30 ezer pengőt elrabolt. A tetteseket két Debrecenből került péktanonc Bónya József és Ondi Sándor személyében csakhamar elfogták. A társium érvényben lévén, a 21 éves Ondira kötélláltali halált, a fiatalok Bónyára életfogytig tartó fegyházbüntetést mérnek.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság kihirdetés: Dr. Aszódi Miklós és Steiner Erzsébet, Váci Antal és Mo'nár Piroska, Tóth Miklós és Rostás Rozália, Császi István és Simon Erzsébet, Czeglédi Sándor és Janócsi Irma. Házasságot kötöttek: Farkas Miksa és Bónis Ilona, Elek Mihály és Karika Róza. Halálozás: özv. Nagy Lajosné — Czeglédi Juliánna — 76 éves, Kozma Gábor 6 hónapos Született: 5 fiú és 3 leány.

— **Házasságkötés.** Gólya Flórián kedves leánya Gólya Rózsika és aranyoszéki Szász Andor ny. m. kir. áll. rend. főtisztviselő 1931. évi október hó 13-án, délelőtt 11 órakor a budapesti Kálvin-téri református templomban örök hűséget esküdtek.

— **A városköz közel keresek** 6 hold földet megvételre: Lányi Dániel VII. tized, Serecs-utca 159.

— **Munkanélküliek, nyugdíjasok figyelmébe!** Pénzkeresésre kitűnő alkalom a naptár árusítás, mely 3 hónapig szép és jó jövedelmet biztosít minden különösebb befektetés nélkül. Felvilágosítással készséggel szolgál: Méhner Vilmos naptárkiadó-vállalat, Budapest, IV., Egyetem-u. 4.

— **Kérjen ingyen mutatványszámot** „A világ urai” sorozatból és az „Ujság rádiómellékletéből” az „Ujság” kiadóhivatalától, Budapest, Aradi-utca 10.

— **Egy könyv kalandos utja.** Kilenc évvel ezelőtt feladtak egy könyvet Budapesten egy Sidneven élő magyarnak, aki időközben egy kis Csendes-Óceáni szigetre költözött. A könyvet a posta ide is utána küldte, de mire ideért, a magyar olvasó visszautazott Ausztráliába. Itt utazott a könyv kilenc évig, míg most végül a címzett Indiában vette át. Most érkezett meg levele és abban megköszöni a könyvet, amit mint előfizető kedvezményként kapott Tolnai Világlapjától.

— **Hány színészről ájult el a színpadon?** Erről rendkívül érdekes cikket közöl a Délibáb új száma, amely nagyon gazdag tartalommal jelent meg. Érdekes színházi beszámolók, hírek, képek, pletykák teszik változatossá a népszerű színházi képeslapot, amelyben ezenkívül egyfelvonásos szindarab, folytatásos regény és novella van. Egy szám ára 24 fillér.

— **Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértudulásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél** igyunk reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

— **A magyar sütőiparösszervezetek** összefoglaló Országos Központ október 19-én és 20-án tartja meg ezidei közgyűlését Budapesten saját székházában. A közgyűlés napirendjét, a vidéki sütőipar minden fontos napikérdését, a vidéki városok vezető sütőiparosai fogják ismertetni.

— **Menetrendváltozás a külföldi vasutakon.** A külföldre menő és külföldről jövő közvetlen gyorsvonatok és közvetlen csatlakozású vonatok menetrendjeit és menetárait is tartalmazó, 51. évfolyamu „Vasuti utmutató és MÁV. menetrend”, a magyar királyi államvasutak hivatalos menetrend-könyvének zsebalaku kiadása megjelent. A megszokott pontossággal közli az összes magyar vasutak téli menetrendjét, az új díjzabásokat, a vidéken közlekedő autóbuszok részletes menetrendjeit, hazai utazási kedvezményekre vonatkozó ismertetést stb. Kapható minden könyvtárútitó helyen, dohányfőzsdékben s az állomások pénztárainál és portáseinál. Ára: 2 pengő. A „Vasuti utmutató és MÁV. menetrend” ugyanugy, mint a régi 1 pengős „Zöld menetrend”, a téli menetrendek érvényességének ideje alatt, többször megismétlődően értesíti közönségét az időközi menetrendváltozásokról és ezzel felbecsülhetetlen szolgálatot teljesít. A nagy „nemzetközi” Vasuti Utmutató, amely az ismert részletességgel közöl hazai menetrendeken kívül osztrák, német, cseh, olasz, román, jugoszláv, svájci, francia, belga, lengyel, holland stb. menetrendeket, már szintén kapható. Ára: 4 pengő 50 fillér.

**Felhívás!**

**A hajduszoboszlói egyesületi szeszfőzde-társulat** felhívja mindazokat a részvénnyel tagtársakat, akik a társulati szeszfőzde-nél részvényeket jegyeztek, hogy október hó 25 napjáig Décsy János pénztárnoknál, a Gardakörben vasárnap, hétfő, szerda, péntek napokon délelőttként, esetleg nevezett pénztárnok VI. tizedbeli lakásán a jegyzett részvények díjában részvényenként 8 pengőt, beirási és kezelési költségben ugyancsak részvényenként egy-egy pengőt befizetni sziveskedjenek. Új részvényeket folyó évi október 25-ig ugyanilyen feltételek mellett lehet jegyezni.

Hajduszoboszló, 1931 okt. 9-én.  
A hajduszoboszlói egyesületi szeszfőzde-társulat közgyűléséből:

**Dr. vitéz Simon Árpád** ügyész. **Rovács Emil** jegyző. **B. Nagy János** elnök.

Standard szavatol a minőségért  
2x 3x Standard

— **Elhájadosátnál, köszvényélnél és cukorbetegségnél** a természetes „Ferenc József” keserűviz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést. Az anyagcserebántalmak gyógyító eljárásainak több kutatója megállapította, hogy a Ferenc József viz-kúra nagyon szép eredményre vezet. A Ferenc József keserűviz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Hirdetők figyelmébe!** Hirdetéseket Körner Béla Öröksele könyvnyomdájában Kovács Kálmán nyomdai tizletvezető is felvesz tarifa szerint.

**Debreceni Helyi Vasut.**

**Hirdetmény.**

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy a Debrecen—Hajduszoboszló—Hajduszováti—Földes között közlekedő autóbuszjárainkra vonatkozó menetrendet folyó hó 18-ától kezdve a következőképen változtatjuk meg:

A Debrecen Bikaszállodától ezidőszent 15 óra 50 perckor induló, Hajduszoboszló piactérré 16 óra 36 perckor, Földesre 17 óra 31 perckor érkező autóbuszjárat folyó hó 18-tól kezdve

Debrecen Bikaszállodától indul	15 ó. 15 pkor
Hajduszoboszló piactérré érkezik	15 „ 56 „
Hajduszovátra érkezik	16 „ 19 „
Földesre érkezik	16 „ 47 „

A Földesről ezidőszent 7 óra 05 perckor induló, Hajduszoboszló piactérré 7 óra 58 perckor, Debrecen Bikaszállodához 8 óra 42 perckor érkező autóbuszjárat folyó hó 18-tól kezdve

Földesről indul	5 ó. 50 pkor
Hajduszovátra érkezik	6 „ 14 „
Hajduszoboszló piactérré érkezik	6 „ 36 „
Debrecen Bikaszállodához érkezik	7 „ 21 „

A Hajduszoboszlóról 20 óra 06 perckor induló és Debrecen Bikaszállodához 20 óra 48 perckor érkező autóbuszjárat közlekedését csak bezárólag folyó hó 16-ig tartjuk fenn. Ez a járat folyó hó 17-én már nem közlekedik. E helyett a járat helyett folyó hó 18-tól kezdve új autóbuszjáratot helyezünk forgalomba, mely autóbuszjárat:

Hajduszoboszló piactérről indul	8 ó. 06 pkor
Debrecen Bikaszállodához érkezik	8 „ 48 „

Debrecen, 1931. október 15.

**Az üzletigazgatóság.**

A hajduszoboszlói kir. járásbírósgától,  
mint telekkönyvi hatóságtól.

5079—1931. tk. szám.

### Árverési hirdetmény és árverési feltételek.

Hajduszoboszlói Hitelszövetkezet, mint az ÖKH. tagja végrehajtónak özv. Czövek Imréné és társai végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi. hatóság a végrehajtató kérelme következtében az 1881: LX. t.-c. 144., 146. és 147. §-ai értelmében elrendeli a végrehajtási árverést és pedig özv. Czövek Imréné Horváth Róza, Sipos Sandorné Czövek Juliánna, Olajos Sandorné Czövek Eszter, Czövek Piroska és kiskoru Czövek Erzsébet ellen az 1761—1931. tk. sz. végzéssel bekebelezett 1000 P tőke, ennek 1930. szeptember 22-től járó 10% kamata, 172 P 20 fillér eddig megállapított, 40 P 20 fillér ezuttal megállapított; ezenkívül Czövek Imréné Horváth Róza ellen a 213—1931. tk. sz. végzéssel 146 P 50 fillér megállapított 65 P 30 fillér végrehajtás fogamatossági összesen 211 P 80 fillér megállapított költség; végül Czövek Imréné Horváth Róza ellen a 218—1931. tk. sz. végzéssel bekebelezett 775 P tőkekövetelés, ennek 1930. évi október 15. napjától járó 10% kamata, 140 P 60 fillér eddig megállapított per- és végrehajtási és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 43 P 38 fillér költség, valamint a csatlakozottnak kimondott Ungár Jenő 76 P 30 fillér; dr. P. Pap Ernő 27 P 60 fillér; + 33 P 10 fillér tőkekövetése és járulékai behajtása végett és pedig a fentemlített 1761—1931. tk. sz. végzéssel bekebelezett követelésre nézve a hajduszoboszlói kir. járásbírósgát területein levő Hajduszoboszló községben fekvő s a hajduszoboszlói 407. sz. tkvi. betétben A. I. 1—2 sorsz. 714., 715. hr. szám alatt felvett a Beltelekben levő 132 négyszögöl szántóra és 73 négyszögöl 436. ösz. alatti házra és udvarra egészben 1100 P kikiáltási árban;

a 213—1931. tk. sz. és 218—1931. tk. sz. végzésekkel bekebelezett követelésre nézve pedig a hajduszoboszlói 407. számú tkvi. betétben A. I. 1—2. sorsz. 714. és 715. hr. szám alatt felvett ingatlanoknak özv. Czövek Imréné Horváth Róza nevében álló fele részére 550 P kikiáltási árban.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek Hajduszoboszló községében megtartására: 1931. évi október hó 30. napjának délelőtti 11 óráját tűzi ki.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél, illetve kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadék-képes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 1908: XLI. t.-c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyenlíteni. (1908: XLI. t.-c. 25. §)

Hajduszoboszló, 1931. július 21-én.

Dr. Verézi sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelűl:  
Szücs, kezelő.

**Kiadó** egy utcai és egy udvari szoba, előszobával, Bocskay-utca I. tized 282. sz. alatt. Érdeklődni lehet a helyszínen.

**Eladó** az I. tized Kossuth-utca 230. szám alatti ház a piac közvetlen közelében, mely áll: 1 bevezetett terményüzlethez helyiségből, 3 szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből. Értekezni lehet: a helyszínen a tulajdonossal.

**Hirdessen a Független Hajduságban**

Nyomatott Körner Béla Örökzei könyvnyomdájában Hajduszoboszlón. 1931—560

# Gelbmann Herman Debrecen.

## Nagyságos Asszonyom!

Árjaimat úgy állapítottam meg, hogy t. Vevőimnek alkalma nyíljon szükségleteit a legmegbízhatóbb anyagokból eredeti gyári árban beszerezni. Tekintettel arra, hogy az árusítás csak készpénz ellenében történik, magam is készpénz ellenében vehetek, tehát

### olesón veszek, olesón adok!

Tessék erről személyesen meggyőződni. Elvem: a legjobbat nyújtani, gyári árban, szolid kiszolgálással.

### Szenzációs őszi vásár!

Szővet kelme, dupla széles	—	—85	1:45	Brokát-kelmék, bélések	—	1:75	1:95	3:38
Tűved kelme, legujabb	—	—	2:40	Ruha-bársonyok, divatos mintákban	2:50	3:—	3:50	
Kasán, minden színben, cseppeli gyártmány	—	—	4:20	Angol velour-bársony legfinomabb, minden szín.	7:70			
Krepella, tiszta gyapju	—	—	3:98	Bemberg selymek, gyönyörű mintákban	—	—	—	1:60
150 cm. széles kabát kelme	—	—	3:50	Divatos flanellek (Goldberger és Filtex gyártmány)	—	—	1:55	1:65
150 cm. széles gyapju kelme (sport-öltönyre)	6:50	8:—		Pouplinok ingekre, valódi angol anyag	—	—	—	1:75
150 cm. széles gyapju kabát-kelme, egész finom	9:—	—		Voálok, jó mosó	—	—	—68	—75
Gyapju georgette, legujabb minta (100 cm széles)	7:40	8:60		Tenis flanellek	—	—	—64	—75
Gyapju georgette, szintén legujabb (130 cm. sz.)	8:60	—		Selyem barchet (matlassé) új mintákban	—	—	—	2:68
Crepe de schine, prima minőségben	—	5:—		Damastok, prima minőségben	—	—	—	1:75
Georgette, minden szín-árnyalatban	—	5:50		140 cm. paplan-cloth	—	—	—	2:60
Tiflisz, tiszta-selyem, nehéz-minőség	—	9:50		140 cm. széles virágos paplan-cloth	—	—	—	5:50
Mintás crepe de schine, divat-mintákban	—	5:—		70 cm. széles futószőnyeg, prima minőség	1:50	1:75		
Nyersselyem, nyersszinben	—	2:95		90 cm. széles futószőnyeg, prima minőség	—	—	—	2:75
Nyersselyem, színekben	—	4:95		Színes batist fehérneműre	—85	1:—	—	1:25
Nyersselyem, csikós és kockás	—	5:95		Kristalin fehérneműre, selyem fényű	1:85	2:10		
Taftalin, teljesen hibátlan	—	3:20		Frotier törülköző	—	—	—	1:30
Ramona, minden szín-árnyalatban	—	3:38						

Óriási választék ezenkívül étköző garnitúrákban, damaszt törülközőkben, finom vászon anyagokban, ággyarnitúrákban, kesztyűkben, harisnyákban és mindenféle rövidárúban.

**Béke Áruház Debrecen, Szt. Anna-utca 2.**

## Fontos Budapestre utazók részére!

Szálljon meg a

# Merán = szállóban

Berlini-tér 7

(Nyugatinál.)

Budapest legjobb helyén fekvő modern szállója.

Lift. — Központi fűtés. — Hideg és meleg folyóvíz. — Fürdők.

Telefonos szobák. — Kávéház. — Étterem.

Szobák 4:50 P-től. Pensió 8 P-től.

Egyágyasnál 10%, kétágyasnál 20% engedmény e lap felmutatónak.

Vk 1050—1931. sz.

### Árverési hirdetmény.

Dr. Pap Ernő ügyvéd által képviselt Geiger Simon végrehajtató javára közbenjárással végrehajtást szenvedő ellen, 70 P tőkekövetelés és járulékai erejéig a hajduszoboszlói kir. járásbírósgát 6177—2—1930. számú végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 1931. évi július hó 10. napján le- és felülfoglalt és 1050 pengőre becsült ingóságokat, közöttük: buza a fenti számú végzés és a Vht. 102. §-a alapján helyben, végrehajtást szenvedő tanyáján 1931. évi október hó 21. napjára, délutáni 3 órára most kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőknek készpénzfizetés ellenében, esetleg a kikiáltási áron alul is el fogom adni, kivéve a Te. 74. §-ában részletezett esetekben

Ezt az árverést a Vhn 20. §-a értelmében azoknak a végrehajtatóknak (csatlakozóknak) javára is kitűzöm, akik a hirdetmény kibocsátása napjáig a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó hatályú igénykereset nincs.

Hajduszoboszló, 1931. évi szept. 18-án.

Páll Ferenc

kir. bir. végrehajtó.

A püspökladányi kir. járásbírósgát,  
mint telekkönyvi hatóság.

5769—1931. szám.

### Árverési hirdetmény-kivonat.

Özv. Karacs Lajosné végrehajtónak Kemecei József és neje végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 94 P költség tőkekövetelés és járulékai behajtása végett a püspökladányi kir. járásbírósgát területén levő, Földes községben fekvő s a földesi 2376 sz. betétben A. + 1. sor 1114. hrsz. Kemecei József és neje Szabó Zsófia nevében álló ingatlanra 1040 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1931. évi november hó 2. napján délután 14 órakor Földes község-házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadék-képes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 1908: LX. t.-c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyenlíteni. (1908: XLI. 25. §)

Püspökladány, 1931. évi aug. 27. napján.

Dr. Szatmári sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelűl:

Ferenc, iroda s. tiszt.

Remarque megírta!

Ti végigszenvedtetek!

Az URÁNIA bemutatja!

Ma vasárnap

Október 18-án

# Nyugati front

# 1918

Hangosfilm  
14 felvonásban  
a háború minden  
hangjával.

Vasárnap d. u. fél 4 órakor mérsékelt helyárrakkal.

Csütörtökön, október 22-én, 6 és fél 9 órakor:  
Weigand Tibor személyesen fellép legujabb dalaival.